

黄金周，不得不说的是那些事

编前语：

开心、舒心，对于很多人来说，这些温馨的形容词是国庆黄金周的主流感受。但不可否认的是，闹心、烦心的事，在这个美好的长假里，也时不时出来折腾一把，打乱着人们快乐的节奏。景区人满为患，用餐遭遇宰客，加班报酬打折，这些问题，虽然已是假日里的老问题，但也如鲠在喉不得不说。这些假日病，的确需要民间智慧来把脉了。

关键词：人满为患

“最大承载量”，景区缺的是敬畏

■张枫逸

国家旅游局发布的《景区最大承载量核定导则》，要求各大景区核算出游客最大承载量，并制订相关游客流量控制预案。然而，记者在黄金周期间采访发现，不少景区将承诺与规定抛诸脑后，超量接待，景点拥堵不堪。一些景区接待量虽未超载，却因分流措施和配套服务不到位，导致游客旅游体验极差（10月7日《新华网》）。

刚刚过去的“十一”长假，是国内景区公布最大承载量和实施限流的首个黄金周，但从实施情况来看，“景区最大承载量”更多停留在纸面上，并未真正起到应有的调控作用。这主要体现在两个方面。一是“再堵也不超”。以黄山为例，10月3日景区接待游客4.76万人次，并未超过5万人

次的单日最大承载量，但游客普遍反映拥堵不堪，出现排队四五个小时的状况，硬件设施更是“一票难求”。二是“超了也白超”。根据《旅游法》规定，“景区超过最大承载量接待旅游者的，由景区主管部门责令改正，情节严重的，责令停止营业整顿1个月至6个月”。在安徽天柱山风景区，10月2日、3日、4日、5日连续4天接待游客量均在4万人次以上，远超3.6万人次的核定上限，却始终不见相关部门出面叫停和追责。

“景区最大承载量”成摆设无异于饮鸩止渴，既损害了游客权益和景区环境，也不利于旅游业的长远发展。必须架起“高压线”，通上“高压电”，坚持“零容忍”，倒逼景区树立对于规则的敬畏。一方面，完善运行机制，由第三方来主导最大承载量的制定、接待人数的统计以及预警信息的发布，避免景区自说自话。同时，强化责任追究，凡违规超载接待的景区，该整改的整改，该停业的停业，其他景区自然会趋利避害，不敢逾越雷池。

面对记者采访，安徽省一5A景区工作人员一语道破天机，一些景区接待游客数量存在造假，“接待量都是景区自己统计与上报，谁会说自己超载超限了呢？”《旅游法》实施两年来，尽管景区超过最大承载量接待游客成为公开的秘密，但从公开报道来看，没有一家景区因此受到处罚。

“景区最大承载量”标准的提出，是为了更好地保障旅游者的人身安全和旅游资源的可持续利用。不过，对于一味追求经济效益的景区管理者来说，游客永远只有“多多益善”，而不存在“最大上限”。这就使得“景区最大承载量”的实施，注定会遇到既得利益者的阻挠和抵触。

关键词：餐馆宰客

“天价虾”罚款9万，到位了吗

■余明辉

青岛“38元一只的天价虾”事件有了新进展。昨天，青岛市市北区区委宣传部官方微博发布消息称，市北区物价局已对商家作出行政处罚事先告知书，拟对市北区善德成烧烤店（善德海鲜烧烤家常菜）作出9万元罚款的行政处罚，并责令其立即改正价格违法行为。据悉，该店已经关门歇业，而店主现在也处于联系不上的状态（10月7日《北京青年报》）。

从投诉初期的相互推诿、无人接管和受理，到现在的罚款9万，青岛市物价等相关部门的处罚力度不得不谓之“大”。这是不少媒体和网友面对此次青岛“天价虾”被行政处罚后最多的一种评价。问题是，这样的处理就真的到位了吗？合理合法吗？

青岛市北区物价局等给本次“天价虾”的定性是，善德海鲜大排档“提供的菜品虽有明码标价，但不规范，并

涉嫌误导消费者消费”，模糊标价把“一只”按“一份”要价牟取暴利，涉嫌价格欺诈。按照《价格法》等规定，经营者实施价格欺诈、牟取暴利等有违法所得的，责令改正，没收违法所得，并处违法所得五倍以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿，或者由工商行政管理机关吊销营业执照。

青岛此次“天价虾”事件，不但涉嫌价格欺诈，还在于实施过程中有威吓恫吓游客行为，非法牟取暴利明显，可谓情节严重，按规定不但要实施经济处罚，还要实施诸如责令停产停业，甚至吊销营业执照等。就此而言，对“天价虾”事件的处罚并未到位。另外，9万元罚款是如何得出的，也颇受质疑。如果是按有违法所得处理，当事人大排档违法所得到底是多少？罚款的依据又是什么？青岛有关物价部门也需要解释清楚。

针对此次“天价虾”事件，当地有关职能部门的初期反应就已经很让人

质疑他们严重失职，不管对当事游客来讲，还是当地旅游环境形象等而言，已经形成了无法挽回的伤害，如果此次的后续处罚再陷入处罚较轻、应付舆论的行为，无疑会让当地的形象再次失分。

目前，国内旅游乱象频仍，其中一个重要方面就是与旅游相关的吃、住、行等方面，频频出现黑心商家无下限宰客事件，已经严重影响国内旅游市场的健康发展。为此，国家有关部门一再不遗余力下大功夫解决。但就是这样，青岛“天价虾”还是横空出世，再次挑战人们的忍耐力，更似在考验国家治理旅游乱象的决心、信心和决心。

因此，不管是就当地旅游市场形象等考虑，还是就国家整体治理旅游市场秩序需要，此次青岛“天价虾”事件，都不能仅仅是罚款9万元了事，而应该给予更严肃有力地惩治。同时，对于当地有关监管部门的不作为、慢作为，也不能轻易放过，一并严厉追责。

关键词：加班工资

慰问费非加班费，不能止于提醒

■胡艺

单位发了国庆慰问费，就不用再发加班费？节日费可以抵扣加班费吗？国庆期间，不断有员工询问有关国庆期间加班工资的相关问题。上海市劳动法专家谈育明10月5日明确表示，国庆期间发放的慰问费不可以抵冲加班工资。单位发放过节费无须员工提供额外工作，而加班工资是对员工休假损失的补偿（10月6日《新闻晨报》）。

在我们和亲友一起享受国庆长假的时候，部分劳动者仍然坚守在工作岗位上。加班工资又成了坊间热议的话题。获取加班工资本是加班者的基本权利。不仅劳动法专家强调国庆节慰问费不能冲抵加班工

资，许多媒体都公布了假期加班工资的计算公式，各地劳动监察部门也在提醒劳动者维权。但是专家强调慰问费不能冲抵加班工资，只是对法律常识的重复。劳动部门严格执行，劳动者足额兑现加班工资才是问题的关键。

《劳动法》已颁布20年，《劳动合同法》已施行7年有余。依法支付加班工资，是起码的法律常识，为何需要不断提醒和强调呢？不可否认，加班工资落实不力有劳动者维权意识不够强的原因。但是在经济面临下行压力、就业难的语境下，员工与用人单位权利地位并不对称。除了机关事业单位、高新技术行业与闹用工荒的单位，劳动者即使知道节日慰问费不能冲抵加班工资，他们也不敢轻易开口找老板

永康国道提档升级换新颜

今年永康市的330国道路面大修工程总投资2530万元，长达34.334公里。目前，经整修后的国道，已一展新姿，这使老路得到了提档升级的同时，也为迎接今年全国公路“国检”，打下了良好的基础。

林加强 尹晓春



法人大业委会告开发商，别是临时“特权”

一个能充分代表广大业主利益的业委会，应该具备法人资格，如此才能改变弱势地位，与开发商等处于对等地位，才能更好地维护广大业主的权益

■戴先生

温州嘉鸿花园小区有约990平方米的公用配套设施，一直以来都为小区业主所使用，而今年5月份，开发商想把产权登记在自己名下。小区的业主委员会认为这是一种侵权行为，于是把开发商告上法庭……2013年3月温州开全国先例进行试点，南塘五组团和嘉鸿花园两个小区的业委会获批具备法人资格，从而可以和开发商对簿公堂。10月10日，这一全国首例由具备独立法人资格的业委会起诉开发商的案件将在温州鹿城法院开庭（10月7日《现代金报》）。

这一案件令人关注之处，在于两者的产权之争孰是孰非，而是因为这是全国首例由具备独立法人资格的业委会起诉开发商的案件。按照现行《物业管理条例》规定，业主大会以会议的形式存在，并不具备法人的特征。没有法人资格的业委会如果要起诉开发商，法院要求必须有70%以上的小区业主同

意，建筑面积也需要达到70%以上。还需要业主身份证复印件、房产证复印件，而现在城市的小区规模，达到几千、上万户都很常见，而有些业主常年在外，将业主集合一起，往往费时费力，有时需要耗费几年时间。

不具备法人资格的业委会很大程度上失去了与开发商博弈的能力，业主的权益在这种不对等的关系中，就容易受到强势的开发商、物业公司的肆意侵犯。业委会具备法人资格，就是让业委会拥有能为广大业主争取正当权益的合法权力。温州嘉鸿花园小区就在首批获得社团法人资格的少数业委会之列。就算是在温州，更多的小区，都没有嘉鸿花园幸运，他们与开发商发生产权纠纷，在维权的路上，却受到诸多掣肘。

眼下，业委会变法人还仅是试点，在温州已成立业主委员会的小区有600多家，目前获得法人资格的业主委员会，在鹿城区只有3家，瓯海只有2家。而且目前试点时间快要到了。民政部

门正在评估试点运行的情况，经总体评估后再决定是否全面铺开。

业委会代表广大业主的权益，赋予业委会以法人资格，就是还权于业主，也是达到社区自治的重要手段。试点时间到来之后，希望民政部门能把赋予业委会以法人资格的做法全面铺开，要让业委会法人资格由临时“特权”，变成永久权力。当然，这样做的前提是：要确保业委会代表广大业主的利益，这也是业委会成立、业委会代表的选择，必须是全体业主民主选举的结果；业委会在财务监督机制、人员管理等方面，也需要进一步完善，要能科学合理、公开透明。

一个能充分代表广大业主利益的业委会，应该具备法人资格，如此才能改变弱势地位，与开发商等处于对等地位，才能更好地维护广大业主的权益。嘉鸿花园业委会以独立法人身份起诉开发商，无论胜败，都开了业主权益得以直接通过法律途径“正大光明”进行伸张的先河。

畅通应急车道须破“法不责众”



清障 朱慧卿 作

■张玉胜

10月6日，记者从公安部交管局获悉，截至目前，全国共查获违法占用应急车道6万余起。公安机关表示，据了解，为了及时处理违法占用应急车道的行为，各地公安交管部门采取了“五个必

措施”，其中，无论是被现场查获的还是被电子监控设备抓拍的，必须依法从严处200元罚款，记6分。驾驶营运客车在应急车道违法停车的，记12分（10月7日《京华时报》）。

尽管随意占用应急车道的违法性

质显而易见，但现实生活中知法犯法的

案例却并不鲜见，甚至已成见怪不怪的交通潜规则。综观人们对此不屑一顾的诸多缘由，比如“我有急事”、“大家都在走呢”、“车道空着也是空着”、“不认得路，停在应急车道里查导航”等等，其实质是对神圣法律缺乏基本的尊重与敬畏，而较为普遍的心理支撑便是法不责众。

由于车辆行驶是一个快速移动位置和不断转换车道的动态性行为，占用应急车道的“违法”之举也往往多发生在须臾的片刻，而只有在车辆拥堵的交通环境中，其延误救援、威胁生命的社会危害才会得以凸显，这就使得占用应急车道的违法属性常常被人们有意无意地忽略，抑或是如同“中国式过马路”一样，仅被当作文明缺失或素质低下的出行陋习：“你用我用大家用，不用白不用”。

“法不责众”是悖逆法治精神、戕害法治尊严的腐蚀剂，是与有法必依、执法必严格格不入的陈腐观念。许多被蒙上“陋习”色彩而大行其道的“违法”之举，正是缘于由“法不责众”驱使的浑然不觉或恃无恐，比如随意在公共场所吸烟、跟风哄抢散落物品等。古人云“勿以恶小而为之”。遏制违法占用应急车道的频发势头，必须破除法不责众的侥幸心态，恪守违法必究的原则底线，发现一起查处一起，坚决维护法治不容挑衅的尊严与权威。对此，严惩醉驾的零容忍做法当可资借鉴。

礼尚往来何以成互相伤害

婚宴和红包相互作用，相互推动，作用力越大，反作用力也越大，牛顿第三定律在婚礼这件事上再次得到了印证

■阮向民

这两天的微信朋友圈里，满屏是各种旅游和美食的照片，除此之外，许多人在晒婚宴。魏先生这个国庆长假原本打算带家人出去旅游，但没想到临近国庆前，接连收到4封结婚请柬，有从小玩到大的表姐，有关系不错的哥们的女儿，有部门同事，也有久未联系的老同学。这么一来，国庆长假要赴4场婚宴，不但所有出行计划泡汤，光礼金就要送出近万元（据10月7日《杭州网》）。

热门电影《夏洛特烦恼》里面有句台词：“随个份子，把发动机都随进去了。”婚礼红包这件事，说起来都是泪。

相比于生老病死，结婚在人们心目中的分量更胜一筹。有了这样的共识，婚宴是必不可少的，婚宴的排场也是必须倾尽全力的。而参加婚宴的亲朋好友，在如此盛大的场面之下，空手而去，

自然也有失颜面，因此，婚礼红包也必须与此情此景相匹配。

按理说，礼尚往来乃是人之常情。如果仅从经济账来说，只要你不信奉独身主义，那么，付出和回报是等价的，这是一场谁也不吃亏谁也没占便宜的快乐游戏。

要说为什么不快乐？那就是心理上的问题了，收到的时候心安，付

出的时候心塞。人嘛，可不都是这样。

但是，基于礼尚往来这人之常情之下的婚宴，如今走上了一条谁也不是出于本意却又无法回避的高消费路子上。一方面，越来越厚的红包，推动着欢宴的排场越来越阔气；另一方面，越来越阔气的婚宴也倒逼着红包越来越厚。

婚宴和红包相互作用，相互推动，作用力越大，反作用力也越大，牛顿第三定律在婚礼这件事上再次得到了印证。

问题就这样来了，一场豪华的婚

宴，一夜间就把一个个厚厚的红包消耗殆尽。以至于为了筹集足够开支婚宴的花费，把八竿子打不着的远房亲戚、久未联系的同学、早已没了交集的朋友想方设法纳入到婚宴的名单中；更有甚者，无奈地列出了婚宴“指导价”，把婚宴花销引入了计划经济模式。而接下来，迎接你的是那一场场永休止的婚宴，而你同样得用一个个厚厚的红包来填补这个大大的窟窿。或者说，你借了亲朋好友的钱给自己的婚宴脸上贴了金，接下来的时间就是还债，花钱帮着人家脸上贴金。

这样一来，婚宴成了一场烧钱游戏，礼尚往来就成了互相伤害。其实跳出这一怪圈也不是坏事，切断婚宴上的礼尚往来，办一场量入为出的婚宴，就能避免互相伤害。问题是，面对世俗的力量，我们有足够的勇气吗？

基层在线

开化：专项检查“把脉”变电站消防安全

连日来，国网开化县供电公司变电运维人员先后走进园区变电站、独山变电站，积极开展变电站消防安全专项检查活动，多项举措为消防安全“把脉”。

专业人员根据工作安排，积极做好各项工作，对站内消防器材进行地毯式检查。灭火器压力、重量是否合格，是否超出使用期限，是否按规定位置存放以及合格证是否齐全；消防栓、消防桶、消防锹是否充足，是否有严重锈蚀；消防报警系统等是否正常。重点检查站内控制柜、开

关柜、电缆夹层、控制室的电缆孔洞，全面加强员工消防技能培训，邀请消防专职人员开展大讲座，全面提高员工消防安全质量。

经过为期6天对所辖6座35kV变电站的大检查，共查出压力不合格灭火器1只、有裂纹灭火器1只、严重锈蚀的消防桶2只，目前均已全部更换。

通过此次消防安全专项检查，进一步树立了运维人员“人人都是消防员、消防靠大家”的安全思想，为今后电网可靠运行奠定了坚实的基础。

王杰

永嘉路灯“体检”亮丽“国庆”

为迎接“国庆”长假的到来，从9月初开始，永嘉县展开了大规模的路灯“体检”。永嘉县供电公司路灯管理所加大巡查力度和检修速度，组织十余人兵分两路，分别对桥头、瓯北等沿江片区和碧莲、岩坦等山区片区的乡镇路灯进行地毯式排查和全面检修。

路灯检修人员对

李金辉 刘海生